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Composer avec les intéréts

Sivous étes patient et que vous placez correctement votre épargne, vous bé-
néficierez d'un avantage de taille: les intéréts composés. Il parait qu'Albert
Einstein les décrivait comme la huitiéme merveille du monde. De maniére
simplifiée, I'intérét est la commission due pour I'emprunt d'argent. Des inté-
réts s'appliquent lorsque vous contractez un crédit. Ce principe est également
valable dans le cadre de I'épargne: vous confiez un montant alabanque et elle
vous verse des intéréts.
Comme leur nom l'indique, les intéréts composés sont les intéréts dégagés
surlesintéréts. Ily aintéréts composés chaque fois que des intéréts ou des re-
venus de placements (coupons et dividendes par exemple) sont versés et ré-
investis. Ils n'ont que peu d'impact surun compte d'épargne classique. Sile taux
d'intérét annuel moyen n'est que de 0,50% par exemple, ce dernier n'entraine
guére d'augmentation de Ia fortune a long terme. D'autres véhicules d'inves-
tissement offrent heureusement un rendement annuel moyen plus élevé, et
permettent aux intéréts composés de déployer de réels effets.
Comme les intéréts composés ne déploient toute leur puissance qu'aprés un
certain temps, il est judicieux de commencer a investir le plus tot possible. La
patience est une vertu et en termes d'investissement, le temps est votre allié.
Cela est particulierement frappant dans le cadre de la prévoyance profession-
nelle. En commencant a cotiser dans le deuxiéme pilier dés I'age de 25 ans, on
dispose d'un horizon d'investissement de 40 ans si l'on travaille jusqu'a I'age
de référence (65 ans).
Il est difficile de visualiser'écart de capitalisation qu'il existe sur de I'épargne ré-
munérée chague année en moyenne a 2% ou a 3% (par exemple), pendant
30 0u40 ans de cotisations non linéaires. On pourrait penser, atort, qu'un écart
d'un point de pourcentage engendre une variation de capital mineure a terme.
Sile taux d'intérét moyen versé par la caisse de pension est bas (1,25% par an
par exemple, soit le taux d'intérét minimum LPP actuel), 'effet des intéréts
composés est contenu. A l'inverse, si le taux d'intérét annuel moyen est supé-
rieur (3,75% par an, par exemple) les intéréts peuvent représenter une part
prépondérante du capital final.
Prenons'exemple théorique de I'affilié d'une caisse de pensions qui bénéficie-
rait pendant 40 ans de 1000 francs par mois (en fin de mois) de bonification
d'épargne retraite (part employé et part employeur). Si le taux d'intérét an-
nuel moyen est de 1,25%, I'avoir de retraite final se monte a environ
621000 francs, dont environ 141 000 francs d'intéréts, soit moins d'un quart
de 621000 francs.
Si le taux d'intérét annuel moyen est de 3,75% sur 40 ans, soit seulement
2,5 points de pourcentage en plus, le capital final se monte a environ
1093 000 francs (soit +76% par rapport 3 621 000 francs) et les intéréts repré-
sentent a eux seuls plus de la moitié du capital final.
D'ou I'intérét de vous intéresser a la rémunération de votre épargne.
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